

рами включает в себя санитарные рубки, обработку междуядий, подсадку деревьев и кустарников в прогалинах. Лесная полоса, как любая замкнутая система, с большей вероятностью развивается в сторону некоторого устойчивого состояния, и в ней с необходимостью должны вырабатываться саморегулирующие механизмы. В большинстве случаев устойчивыми оказываются смешанные лесные полосы, более сложные по структуре и более богатые по числу входящих в них видов древесной и кустарниковой растительности. По-видимому, это объясняется следующим: различные виды по-разному приспособлены к изменениям окружающей среды. Поэтому широкий набор видов лесной полосы может реагировать на изменения среды успешнее, чем однопородные полосы, и, следовательно, первая устойчивее второй. Кроме того, многопородные лесные полосы более устойчивы к вредной энтомофауне, грибковым и вирусным заболеваниям. Насекомые и грибы, паразитирующие на определенных видах деревьев, находят в смешанных древостоях пеструю среду, неблагоприятную для их жизнедеятельности. Насаждения смешанного типа более устойчивы к температурным колебаниям, снеголому и ветру по сравнению

с чистыми, они больше задерживают и сохраняют влаги атмосферных осадков. Наиболее устойчивыми являются полосы с кустарниковыми рядами. Кустарники затеняют почву, предохраняют ее от зарастания, уменьшают потерю почвенной влаги на испарение, препятствуют сносу снега из полосы.

Для лесных полос характерны фитогенные механизмы устойчивости, проявляющиеся на организменном, биоценотическом и ландшафтном уровне. Проявление организменных механизмов устойчивости связано с жизненным состоянием отдельных деревьев и кустарников, слагающих насаждение. Биоценотических – на конкурентных отношениях, на численности и видовом составе травянистой растительности, ассоциированности видов. Ландшафтные механизмы устойчивости проявляются через изменение фитосреды, почвенных условий, мелиорации микроклимата прилегающих полей, стабилизации эрозионных процессов.

Признаками устойчивого насаждения являются: ненарушенная лесная подстилка, наличие здорового подроста, присутствие в травяном покрове видов, характерных для лесной обстановки, и сохранение конструктивных особенностей лесополосы.

## ПЕДАГОГИКА ПРОСТРАНСТВА И ПРОСТРАНСТВО ПЕДАГОГИКИ: СУЩНОСТЬ ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ (или, где «клейтся время» нашего непрерывного совершенствования)

© В.Г. Берест, А.В. Берест

Жизнь ставит человека перед все новыми и новыми условиями существования, ускоряющими опыты прожития всех форм его взаимоотношений с другими людьми и Природой. Держаться за старое – бессмысленно. Старые способы реакции на новые условия – не годны. Они не отражают адекватно привходящие обстоятельства. Как гармонично согласовать жизнь человека и жизнь планеты?

Единственным «инструментом», способным остановить нарастающую лавину внутричеловеческих противоречий, является педагогика мирового пространства: связующее звено между неумалыми требованиями стратегии единой Жизни (Истиной) и непрерывно нарабатываемым «мироздоренческим синтезом» (опытным знанием), существующим стать нерушимым (по случаю отражения в себе фундаментальных Законов Бытия) – «Единой Доктриной Жизни» земного человечества. Но для того, чтобы привести в необходимое «движение действия» творчество педагогики пространства, надо создать соответствующую тому первопричину – пространство педагогики (Замысел действия – понуждающую к «движению действия» волю): единый «нуменхрон», содержащий в себе все «атрибуты» стратегии Жизни на ее земном участке. Это – единая программа развития человечества, где должна быть представлена вся череда сужденных ему событий (модель развития). В ней нет течения времени, хотя и присутствуют все его пункты, составляя вечное

«есть» нуменхона. Во времени пространства мира находит себя лишь педагогика пространства, реализующая собою в себе и через себя в мире Замысел единой Жизни.

Создание пространства педагогики есть процесс программирования реализации стратегии Жизни – достижения цели земного существования: образования себя бессмертными Творцами, творящими красоту и гармонию Природы ничем не ограниченными силами самой Природы. Этот процесс производит и произрастает силу, необходимую для творческой реализации пути и цели. Сила и все качества ее могут быть востребованы только целью, по роду которой они и произрастаются. Для того важно:

I. Понять и принять стратегию единой Жизни (слиться с нею и в ней).

II. Обрести цель, не противоречащую этой стратегии: 1) рассмотреть цель: описать, объяснить и разъяснить ее во всех доступных нам аспектах; 2) сделать требуемое описание и объяснение цели непрерывно развивающимся за счет углубленного усмотрения и расширенного рассмотрения все новых и новых ее сторон.

III. Обрести путь к цели (цель без пути – недостижима): 1) рассмотреть путь: описать, объяснить и разъяснить путь во всей его полноте и сложности; 2) сделать это описание и объяснение непрерывно развивающимся.

IV. Осуществить и реализовать путь и цель, непрерывно усматривая и рассматривая все тонкости этого процесса (это обеспечит приток новых сил, уходящих на достижение цели и ее реализацию). Реализовать цель – значит: сделать ее действующей в очевидной реальности (в нас и нами).

Программа состоит из Слов, собранных в емкие Формулы, раскрывающие цель, сущность пути к ней и несущие в себе свое содержание – Силу Слова, действующую через Образ, живущий в этой Силе, который и управляет ею посредством Механизма, содержащегося в нем. В целостной программе Сила Слов складывается в единую Силу, действующую через единый Образ и единый Механизм ее проявления. Сама программа становится высшей руководящей идеей совершенствования, а ее Образ – Святым Идеалом, ведущим к цели, в которой он и реализуется, реализуя в ней человека,

как самого себя. Образ, развиваясь в направлении цели, развивает программу и дает полное представление о том, куда приведет данная программа. Программа не должна содержать в себе элементов самоуничтожения.

Так терминология программы становится Терминалом человечества (функциональным «банком информации»), мультивибрации которого запускают в действие генератор энергий нашей чувствующей материи. Соединяясь с их Формой, Терминал развивает изначальную лактат-локальную зону людей Земли в «нерукотворный» Терафим («кристалл Истины мира») и «пространственную структуру» коллективного разума Творца, несущего в себе всю его нерушимую «Доктрину Жизни», обеспечивающую непрерывность жизни человечества. В ней – единый дух, душа и воля людей-творцов, творящих себя и мир в едином поле своего мыслящего Сознания ясно осознающей себя Мыслью.

## ФИЛОСОФИЯ – ЕДИНАЯ ДОКТРИНА ЖИЗНИ: ПЕРСПЕКТИВА ПОСТИЖЕНИЯ СУЖДЕННЫХ ПЕРСПЕКТИВ

© В.Г. Берест, А.В. Берест

Сейчас все отчетливее выявляют себя попытки к низвержению «старой» классической философии с пьедестала ее «универсальной всеобщности» на приземленный уровень частного «мировоззренческого синтеза» наших концептуальных представлений о мире.

Каким образом укоренился в науке этот мрачный призрак «фундаментальной неустойчивости» философии? Может ли исчерпать себя философия в неисчерпаемости Жизни? Разве философия – это корявый текст на бумаге? В чем смысл и сущность ее?

Философия – это высшая Идея (идеальная Форма) единой Жизни, которая пронизывает всю Вселенную, одушевляя миры ее, где она (Жизнь) и собирает неповторимый опыт своей всевмещающей и всенасыщающей непрерывности. Высеваются лучшие идеи Жизни; собирается высший опыт Бытия, позволяющий мирам «жить Жизнью». Этот опыт ложится неизменно в основание Единой Доктрины Жизни (Я-концепции Вселенной, миров ее и жителей этих миров), становящейся от цикла к циклу все величественнее и совершеннее. Эта живая сущность Беспределности является «кристаллом» истины Бытия, лучащимся в мирах бытием Истин. Ничто неповторимо во Вселенной, хотя и повторяется неизменно воплощением идей. В этом – мудрость любви единой Жизни, щедро дарующей детям своим (идеям) возможность обретения бессмертия (счастья жить Жизнью вопреки любым изменениям).

Воплощающиеся идеи (эйдосы) становятся субстанциальной натуродромой мировой жизни – неизменной целеполагающей Формой для своего переменного Содержания. Содержание (Информация), развиваясь, постепенно приближается к идеальным требованиям Формы, чтобы, в конечном итоге, слиться с ними в ней, став ею. Так вырабатываются идеи, и обретается

бесценный опыт единой Жизни. Так шлифуются новые грани сияющего «Адаманта» ее нерушимой Доктрины.

Философия – незаполненная «силовая матрица» («инвариантность-неизменность» – идеальная Симметрия фундаментальных Законов Бытия) всеединой Доктрины Жизни, из которой полностью изъят предшествующий опыт вселенской жизни. Этот «универсальный каркас» руководящих идей, как высший Замысел Бытия, накладываясь на пространство нового мира, понуждает его к накоплению своего неповторимого сущностного опыта.

Философия – неисчерпаема. Она не знает проблем. «Философские» проблемы присущи только растущему «мировоззренческому синтезу». Но «мировоззренческий синтез» и Философия – не одно и то же. Он лишь предлагает себя Форме (Философии), желая понизить ее требования к себе, но Форма одна и запросы ее к Содержанию неизменны. Форма несводима к уровню непрерывно развивающихся концепций «мировоззренческого синтеза». Она – их «идеальное зеркало» (попнуждающая «вселенская Воля»), в котором они непрерывно зрят себя, не замечая самого «зеркала».

Форма (силовое поле) неисповедима перед Содержанием (Информацией), но именно Содержание («житие» миров), накапливая свои информативные сущности и произнося в завет свое «Имя» по роду «накопленного», создает как свою, частную, Форму «Имени», так и определяет развивающееся «Имя» более общей Формы (Философии «мировой жизни»), отражаясь в ней. Содержание, в конечном итоге, переходит в Форму, принимая в себя ее Волю (Симметрию Законов), как свою собственную, и становится с нею и в ней единой функциональной системой Знания и Действия, у которой любая «часть» соответствует «целому». Так абстрактно-всеобщая «Философия» становится «Еди-